
Ata da 10ª Reunião Ordinária da Congregação do 

Instituto de Geociências da Universidade Federal 

da Bahia, realizada no dia 29 de novembro de 2023, 

às 14:00 horas, na Sala de Reuniões I, do referido 

Instituto. 

 
No vigésimo nono dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas 

(horário de Brasília/BR) teve início a décima Reunião Ordinária da Congregação do Instituto 

de Geociências da Universidade Federal da Bahia (IGEO/UFBA), realizada na Sala de 

Reuniões I, do IGEO/UFBA, convocada com a seguinte pauta: 1. Informes; 2. Apreciação da 

junção das secretarias administrativas dos cursos de Pós-Graduação e dos Colegiados dos 

Cursos de graduação/Departamentos do IGEO/UFBA; 3. Apreciação do parecer indicando a 

propositura do título de Professor Emérito ao Dr. Milton José Porsani; 4. Apreciação do pedido 

de mudança de indicação de bolsa referente ao Projeto de Pesquisa “Investigação Geofísica, 

Geotécnica e Ambiental na Ilha de Matarandiba - Ba”, número de registro: 253/2023; 5. 

Apreciação referente a indicação do servidor Wendel Henrique Baumgartner, Siape 1524786, 

CPF. 250.066.378-70, Professor Associado IV, Instituto de Geociências, para fiscalização do 

projeto intitulado “Biriba é pau, é madeira, biriba é pra se plantar 2”; 6. Apreciação do ad 

referendum: Projeto de extensão “Biriba é pau, é madeira, biriba é pra se plantar 2, coordenado 

pela Professora Dra. Catherine Prost, instrumento firmado entre o Instituto do Patrimônio 

Histórico e Artístico Nacional (IPHAN) na Bahia e a Universidade Federal da Bahia (UFBA), 

com a interveniência da Fundação de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX); 7. Apreciação da 

alteração da carga horária do componente curricular PGGEOLOGIA-0035/Geotectônica 

Avançada, de 45h para 60h, do Programa de Pós-Graduação em Geologia; 8. Apreciação do 

pedido de abertura de vaga de concurso docente para o Departamento de Geofísica (perfil da 

vaga e pontos da prova) na vacância do Professor Michael Holz. 9. O que houver. Além do 

Diretor, Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito, estavam presentes os/as seguintes 

representantes docentes: Alcides dos Santos Caldas, Augusto Minervino Neto, Érika do Carmo 

Cerqueira, Hailton Mello da Silva, Jailma Santos de Souza de Oliveira, Joelson da Conceição 

Batista, Junia Kacenelenbogen Guimarães, Marcos Rodrigues de Vasconcelos, Michelangelo 

Gomes da Silva, Noeli Pertile, Paulo César Zangalli Junior, Renato Carlos Vieira Santiago, 

Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira, Ruy Kenji Papa de Kikuchi, Simone Souza de Moraes. 

Constatado o quórum suficiente para a reunião, o Professor Cristóvão Brito agradeceu a 

presença de todas as pessoas e iniciou a sessão com item 1) da pauta. Com a palavra, o Professor 

Ricardo Fraga convidou todas as pessoas para participar da IX Semana da Pós-graduação em 

Geologia e da X Oficina de Avaliação e Acompanhamento Discente, de 04 a 07 de dezembro, no 

Auditório A do Instituto de Geociências da UFBA. O tema do evento é “Desafios das Geociências no 

Enfrentamento das Mudanças Climáticas e na Transição Energética”. Em seguida a Professora Jailma 

Souza também convidou todas as pessoas para o lançamento do livro “Estruturas Geológicas 

Brasileiras” do geólogo Reginaldo Alves Santos, no dia 29 de novembro de 2023, às 18 h, no Auditório 

A do Instituto de Geociências da UFBA; informou também que na mesma semana ocorrerão as defesas 

públicas dos Trabalhos Finais de Graduação do curso de Geologia. Continuando, a Professora Érika 

Cerqueira comunicou à plenária que seu mandato de Coordenadora no Colegiado do curso de Geografia 

se encerrará no dia 30 de novembro de 2023, mas já houve eleição para o Colegiado, tendo sido eleito 

o Professor Wendel Henrique Baumgartner e a Professora Érika do Carmo Cerqueira, 

respectivamente Coordenador e Vice-Coordenadora. O Professor Cristóvão Brito comunicou que na 

última reunião do CONSUNI, em 28 de novembro de 2023, o Pró-Reitor de Planejamento informou 

que a momentaneamente a UFBA está com restrição orçamentária para pagar os contratos de 

fornecedores e prestadores de serviços. Continuando a reunião, iniciou-se a apreciação item 2). O 



Diretor salientou a importância da reorganização do espaço físico para o suporte administrativo no 

Instituto de Geociências a fim de que haja a otimização dos processos administrativos e dos 

equipamentos nas secretarias administrativas dos Colegiados de Pós-Graduação, de Graduação e dos 

Departamentos. Falou que o assunto já foi discutido com as/os Coordenadores/as e Chefias de 

Departamentos. Com a palavra, a Professora Junia Guimarães ressalta que essa medida ajudará a 

resolver os problemas das férias das/os Técnicos-Administrativos, pois elas/es poderão planejar a escala 

de férias sem que as secretarias tenham que fechar e parar o atendimento ao longo do dia, durante o ano 

inteiro. O Professor Ricardo Fraga corrobora com o entendimento da Professora Junia Guimarães e 

destaca a valorização do trabalho dos servidores Técnicos-Administrativos dos respectivos setores, 

dessa forma, essa é uma decisão importante que dará mais racionalidade funcional aos serviços 

administrativos no Instituto de Geociências. O Professor Marcos Vasconcelos destaca a necessidade de 

se observar as particularidades de cada curso de Pós-Graduação, sugerindo que a ideia seja mais 

discutida para superar as dúvidas sobre a proposta de unificação das secretarias administrativas dos 

cursos de Pós-Graduação do IGEO/UFBA, pois há uma preocupação quanto ao preenchimento do 

relatório Sucupira, além de os argumentos para essa unificação não serem embasados com documentos, 

pois não recebeu  nenhum material para leitura da proposta. O Professor Paulo César falou que houve 

uma reunião com as/os Coordenadoras/es de curso de Pós-Graduação na qual o assunto foi discutido 

juntamente com as/os Técnicos-Administrativos que atendem nas secretarias dos respectivos cursos; 

observa que há ganhos de racionalidade administrativa e que isso contribuirá bastante com o 

desenvolvimento das rotinas administrativas, melhorias do atendimento, ao público interno e externo 

sem interrupção do fluxo ao longo do ano. O Professor Joelson Batista também concorda com a sugestão 

de unificação das secretarias dos cursos de Pós-Graduação, isso proporcionará agilidade nos processos 

administrativos internos. A Professora Érika Cerqueira sugere que essa mudança ocorra paulatinamente 

para que haja a adequada adaptação das rotinas de atendimento estudantil e das atividades burocráticas, 

principalmente quanto à unificação entre os Colegiados de Graduação e os departamentos. O Professor 

Ricardo Fraga falou que esse assunto já está sendo debatido há muito tempo e de forma compartilhada, 

participativa e transparente entre as/os Coordenadoras/es dos cursos e as/os servidores Técnicos-

Administrativos das secretarias dos respectivos cursos de Pós-Graduação. O Professor Michelangelo da 

Silva informou que não teve acesso aos documentos sobre a restruturação. A Professora Simone Moraes 

explicou que houve reuniões convocadas para discutir o assunto com todas/os as/os Coordenadores e 

Técnicos-Administrativos; ressaltou os pontos positivos da restruturação, os quais poderão ser ajustados 

no decorrer do processo de implantação. O Professor Paulo César destacou que a junção das secretarias 

administrativas proporcionará a desburocratização das funções das/os Coordenadoras/es. O Professor 

Alcides Caldas concorda com a unificação das secretarias administrativas e propõe que seja feita por 

etapas observando as singularidades de cada curso. O Professor Ruy Kikuchi compreende e entende 

que os procedimentos administrativos devem ser melhor estruturados pelas respectivas coordenações 

dos cursos, mas que isso deve ser realizado com cuidado. A professora Noeli Pertile perguntou se a 

reorganização administrativa das secretarias dos cursos de Pós-Graduação será feita diretamente pelos 

setores administrativos do IGEO ou depende de outras instâncias da UFBA? Continuando, Professora 

Jailma Souza entende que mudanças são importantes e que despertam apreensão; sugere que a junção 

das secretarias administrativas seja iniciada pelas secretarias dos cursos de Pós-Graduação; sugeriu 

também que as/os servidores/as Técnicos-Administrativos sejam convidadas/os para apresentarem as 

suas contribuições sobre o assunto. Por fim, todas/os concordam que haja nova reunião para finalizar a 

discussão desse assunto e chegar a uma decisão. Como não houve mais manifestações sobre o assunto, 

o Diretor, Cristóvão Brito, consultou a plenária quanto à suspensão das discussões desse tema e 

encaminhar os documentos da proposta de restruturação das secretarias administrativas para todas/os 

as/os representantes da Congregação. Com a concordância de todas/os esse item da pauta foi suspenso 

para apreciação na próxima reunião da Congregação agendada para o dia 12 de dezembro de 2023, às 

09 h. Em seguida, foi iniciada a apreciação do item 3 da pauta. O Professor Hailton Mello foi convidado 

a ler o parecer elaborado pelo Professor Amim Basrei. Após as discussões sobre o parecer 



recomendando a concessão do título de Professor Emérito ao Dr. Milton José Porsani, o parecer 

foi aprovado por unanimidade. Continuando, teve início a apreciação do item 4 da pauta. A  Professora  

Junia Guimarães foi convidada para ler o parecer elaborado pela Professora Natali da Silva Barbosa.  

Após as discussões sobre o parecer que recomenda a aprovação do pedido de mudança de indicação 

de bolsista para o projeto de pesquisa “Investigação Geofísica, Geotécnica e Ambiental na Ilha 

de Matarandiba-Ba” o mesmo foi votado e aprovados por todas/os. Logo depois, passou-se à discussão 

do item 5 da pauta. O Diretor comentou brevemente sobre a função de “fiscal de projeto” e sua 

importância legal. Como o servidor Wendel Henrique Baumgartner, indicado no projeto por sua 

proponente atende todos os requisitos legais, o mesmo foi aprovado por unanimidade. A seguir, teve 

início a apreciação do item 6 da pauta. O Professor Marcos Vasconcelos foi convidado para ler o parecer 

elaborado pelo Professor Michelangelo Silva. Após a leitura do parecer que recomenda a aprovação, o 

mesmo foi colocado em discussão; não havendo discordância, o parecer foi votado e aprovado por todas 

as pessoas. Continuando a reunião, teve início a apreciação do item 7 da pauta – “pedido de abertura de 

vaga de concurso docente para o Departamento de Geofísica (perfil da vaga e pontos da prova). A vaga 

fio gerada pela vacância do professor Michael Holz em razão de sua aposentadoria. O Diretor leu o 

perfil da vaga: Regime de trabalho: 1 vaga 40H DE (Dedicação Exclusiva); Área do concurso: 

Geologia Aplicada à Interpretação Geofísica; Perfil do candidato: candidatos com Graduação 

em Geofísica ou em Geologia ou em Engenharia Geológica, com Doutorado em Geologia ou 

Geofísica ou Engenharia Geológica; Pontos de prova: 1) Bacias sedimentares intracratônicas e 

de margem continental: origem, evolução e desdobramentos; 2) Estratigrafia de sequência 

aplicada à exploração geofísica; 3) Geologia econômica e depósitos minerais; 4) Aspectos 

físicos e matemáticos utilizados para parametrizar a geologia estrutural; 5) Classificação de 

rochas e influência das propriedades físicas das rochas para a prospecção; 6) Propriedades 

físicas e desdobramentos para a construção de modelos petrofísicos; 7) Aspectos físicos e 

matemáticos para a compreensão de modelos geotectônicos; 8) Aspectos físicos e matemáticos 

para a compreensão de modelos de formação de rochas sedimentares; 9) Aspectos físicos e 

geotermais para a compreensão de modelos de formação de rochas ígneas; 10) Técnicas 

computacionais para interpretação estrutural e estratigráfica. A pós as discussões, o perfil da vaga 

e os pontos para as provas do concurso foram aprovados por todas as pessoas. Em seguida foi iniciada 

a discussão do item 8 pauta. A Professora Simone Moraes foi convidada para ler o seu parecer sobre 

tema.  O parecer recomendando a aprovação do pleito do Programa de Pós-Graduação em Geologia da 

UFBA foi lido e, após as discussões, foi aprovado por unanimidade. Finalmente, no item 9 - o que 

houver, o Professor Cristóvão Brito informou que a votação para a escolha do representante titular e 

suplente da classe de docentes Associadas/os na Congregação foi encerrada no dia 28 de novembro de 

2023 e solicitou que haja a apuração dos votos por membros da Congregação.  A votação ocorreu nos 

dias 27 e 28 de novembro de 2023, das 08h às 17h na Secretaria do IGE/UFBA. Na presença dos 

membros da Congregação o Professor Renato Santiago procedeu a apuração dos votos. Ao final foram 

contabilizados 11 (onze) votos para o Professor Marco Antonio Tomasoni e 1 (um) para o Professor 

Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira; tendo sido eles eleitos nessa ordem, titular e suplente. 

Após ter sido concluída a pauta da reunião e não havendo mais nenhuma manifestação da 

plenária ou assunto a tratar, o Diretor deu a reunião por encerrada, lavrando a presente Ata que 

após lida e aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 29 de novembro de 2023. 
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